

# Egy „aktuális” betegség

## Az influenzáról

Az utóbbi időben egyre több ember panaszkodik. Náthás, megfázott. A szegedi városi közegészségügyi és járványügyi állomáson érdeklődtünk a betegségről és a következő felvilágosítást kaptuk:

Valóban, mostanában sok a köhögős, hurutos, lázas beteg. A betegség egyes helyeken járványos méreteket ölt és egy-egy kollektívában jelentős számú megbetegedés fordul elő.

A betegség lényege a felső légutak (orr, garat, légcső) nyálkahártyájának gyulladása és ezenkívül egyéb károsító tényezőktől, mint amilyen például a túlfűtés. A legyengült szervezet nem képes a károsító tényezőket ellen védekezni.

## A kórokozóról

Mindezeknél, végső fokon a kórokozónak van döntő szerepe ezen hurutos megbetegedések előidézésében. Hogy melyek a kórokozók, azt pontosan megmondani nem tudjuk, ehhez minden egyes hurutos embertől a legkülönfélébb és komplikált laboratóriumi vizsgálatokat kellene elvégezni. Ez pedig csak már későn — a betegség lezajlása után — adna választ a kérdésre. A vírusoknak nagy szerepet tulajdonítunk a betegség kialakulásánál, de ehhez még gyakran baktériumok is csatlakoznak.

A megfigyelések szerint a betegségnek bizonyos járványos jellege van. Ott terjed gyorsabban, ahol egy helyiségben többben tartózkodnak és valakinek ilyen hurutos megbetegedése van.

A terjedés főként cseppfertőzés útján történik. Ezt az állapotot sokan influenzának nevezik. Lehetőség, hogy bizonyos influenza csoportba tartozó vírusok is előfordulnak, ezek azonban nem azonosak a nagy járványokat okozó influenzavírusokkal, mint amilyenek az ez év elején és a

múlt évben is lezajlottak. A járványos influenza tartósabb immunitást hagy maga után, míg ezek a hurutos megbetegedések egymás után rövid időközökkel többször is következhetnek.

## Megelőző rendszabályok

A betegség bizonyos megelőzésére tömegmértékben nem sokat tudunk tenni, mivel a kórokozókat nem ismerjük pontosan. Az elmondottakból azonban önként adódnak a védekezés módjai. Mivel fertőző a betegség, a hurutos ember ne keresse azokat a helyeket, ahol többen tartózkodnak. A tüszögös, köhögős alkalmával szétoszoródó nyálcseppek és kórokozó továbbterjedése ellen használjon zsebkendőt. Helyes lenne az ilyen időben még az egészséges emberek is óvatossabbak lenniük, kerüljék a tömeget. A fűtésre — a külső és a belső hőmérsékletet figyelembe véve — több gondot fordítsunk. Az öltözködés legyen a hőmérsékletnek megfelelő. Együnk sok vitaminban és fehérjékben dúst ételt. Az alkoholtól pedig ne várjon senki védelmet.

Nincs speciális gyógyszere a betegségeknek. Tüneti kezelésre vagyunk utalva. Az általános levertség, izomfájdalmak enyhítésére szaliciltartalmú szerek válnak belginkább. (Kalmopirin, kombinált porok stb.) A kínzó köhögés szüntetésére az orvosok általában kevés Kodelint javasolnak. Hurutos köhögés esetén pedig különféle köptetőket. Ha valakinek magas lázat okoz, általános betegségi, levertségi tünetekkel, ott az orvos állapítja meg a szükséges és helyes gyógykezelést.

## Több tényező okozza a megbetegedést

A betegség előidézésében különféle tényezők játszanak szerepet, így az időjárás, a szervezet ellenálló képessége, de minden esetben a kórokozónak is döntő szerepe van a tünetek kiváltásában.

Ismeretes, hogy ezek a betegségek ősz végén és tél elején jelentkeznek. Akkor, amikor még nincs olyan hideg ahhoz, hogy az emberek jól felöltözzenek, de ahhoz

# A Szegedi Cipő- és Csizmakészítő KSZ nyerte el a megye legjobbjai kisipari szövetkezete címet

## A kiszombori „Előre” Tsz képviselője is részt vett a szövetkezet ünnepén

Szombaton este az »Április 4« Első Szegedi Cipő- és Csizmakészítő Kisipari Termelőszövetkezet dolgozói szövetkezetük fennállásának egyik legszebb sikerét ünnepelték: *elsőik lettek a megye kisipari szövetkezetei között folyó versenyben.* E kiváló eredményt azzal érték el, hogy *harmadik negyedévi tervüket 107 százalékra teljesítették.* Emellett 100 forint munkabérré átlagban 192 forint termelési értéket produkáltak a *ez-portszervezetüket is idő előtt, 18 nappal előbb, 97 százalékos minőség mellett teljesítették.*

A szövetkezet szépen felkészített nagytermében tartott ünnepségen *Krajko András* elvtárs, szövetkezeti elnök ismertette a megjelent dolgozók és hozzátartozók, valamint vállalatok és intézmények képviselői előtt

a szövetkezet teljesítményét. Ezt követően *Horváth* elvtárs az OKISZ nevében átadta a szövetkezet dolgozóinak az első helyezéért járó vándorzászlót és oklevelet.

Kedves epizódja volt a szövetkezet ünnepségének az a pillanat, amikor *Krajko András* elvtárs melegen üdvözölte az ünnepségre éppen akkor érkező *Török Dezső* kiszombori 6 holdas parasztot és feleségét. *Török Dezső néhány héttel ezelőtt — éppen a vállalat agitátorai felvilágosító munkájának eredményeként — lépett be a kiszombori »Előre« Termelőszövetkezetbe, amely azóta már több mint 100 dolgozó-parasztot tömörít sorai között.* Az »Április 4« Kisipari Termelőszövetkezet dolgozói nagy szeretettel fogadták az »Előre« Tsz képviselőjét és

## Hétfőn, kedden több üzlet későbbben zár

December 21-én, hétfőn és 22-én, kedden a következőképpen tartanak nyitva Szegeden az üzletek:

December 21-én, hétfőn: az egyműszakos húsboltok reggel 7-től délután 2-ig, a kétműszakos hentesárudak, valamint az egyéb élelmiszerboltok a szokásos nyitvatartás szerint.

A Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat és a Szegedi Ruházati Bolt belvárosi üzleteit este 7 óráig tartja nyitva. Ugyancsak este 7 óráig árusít a Tisza Állami Áruház, a Népművészeti és Házipari Bolt, a Kárász utcai könyvesboltok, a Klauzál téri

Képzőművészeti Bolt, az OFOTÉRT és az Óra Ékszer Vállalat üzletei.

December 22-én, kedden: az egyműszakos húsboltok reggel 7-től délután 5 óráig, a kétműszakosok és a fűszerárudak a hétköznapi nyitvatartás szerint árusítanak.

A Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat, a Ruházati Bolt, a belvárosi üzletei, valamint a Tisza Állami Áruház, a Népművészeti és Házipari Bolt, a Kárász utcai könyvesboltok, a Képzőművészeti Bolt, az OFOTÉRT és Óra, Ékszer üzletek hétfőhöz hasonlóan, este 7 óráig tartanak nyitva.

# A szép szegedi bútorok készítői között

## Évvége a Bárka utcai Asztalos KTSZ-n

Ilyenkor némi könnyebbséget ad a tollnak, hogy számot lehet vetni csaknem tizenkét hónap munkájával. Igaz is, december, s vele az egész esztendő lejáróban van, és még ha nem is foghatunk hozzá a vállalatok az évi mérleg elkészítéséhez, a következő évek levonására már tág lehetőség nyílik, sőt arra is elkezdték az alkalom, hogy fontolóra vegyék a jövő terveit.

Kezdjük talán azzal, hogy november 30-án teljesítette a Felszabadulás Asztalosipari KTSZ kongresszusi vállalatát. Elkészült az ígért hálózabútor, valamint a hűsz kombinált szekrény, mintegy 256 ezer forint értékben. Ezekkel együtt az idén 80 garnitúra hálózabútor, 260 konyhát és 800 asztalkát szállítottak a BÜTORÉRT részére. Közvetlen megrendelések révén 25 hálózabútor, 65 kombinált szekrény és még számtalan egyéb bútortípust: reka-mié, asztal, zeneszekrény, díner, festett szekrény került ki a műhelyekből.

tyénre, Makóra és Szőregre. A jövő évre szóló elképzelések között szerepel a budapesti lakásművészeti bolt számára és a szegedi ipari vásár idejére kisbútorok gyártása. Mert bár a kereslet főképp a hagyományos, mondhatni elavult cikkek iránt még erősebb, a ktsz tudatában van annak, hogy a közízlés átforgalmazása nem kis mértékben múlik az iparon.

## Több gép — több haszon

Jelenleg szerelnék az egyik műhelyben egy vastagsági gyalut, melyet 75 ezer forintért vásároltak. A politurózógépet is ebben az évben szerezték be. A gépésítés hasznos voltának felismerése a szövetkezet egyik legnagyobb ideai tanulsága. Végre a tagság ráeszmélt az alapvető igazságra, hogy az új, nagy kapacitású asztalosipari gépek felhasználása sokkal több haszonnal jár, mint az eddigi általános károság. A következő évet levonták: 1960-ban új páros hosszvágó fűrész, kompresszoros sorozatfűrész és felsőmarógépet állítanak majd munkába.

Egy másik helyes törekvés is megtalálható a Bárka utca 1-ben, melyet az utánpótlás kinevelésére fordított

erőfeszítések jeleznek. Hat új ipari tanuló szerződtek az idén, összesen 16 dolgozik, tanulja a szakmát. Az idősebb, tapasztalt szakemberek szeretettel foglalkoznak velük, hiszen öt-tíz év múlva már ezek a mai gyerekek képezik a ktsz gerincét, rajtuk múlik a szövetkezet hitele, becsülete.

## Jól kereső, megelégedett emberek

Határozottan a sikerek felé lendül a mérleg mutatója, mikor a szövetkezet az évi munkáját boncolgatjuk. Pedig még nem is került említésre a Károlyi utcai javítórezsleg munkája. Ezen a helyen — a szó teljes értelmében — a lakosság kiszolgálása folyik: a törött bútorok reparálása ad legtöbb gondot, meg a házról elvezető apróbb-nagyobb bútor-, ablak-ajtójavítás. Negyedévenként 80—90 ezer forint a részleg bevétele, holott munkaigényes és olcsó munkát végeznek.

Öröm olyan ktsz-ben járni, ahol már fellelhetők a szocialista termelés csírái. Pedig alig kilenc éve még az itt dolgozó tagságnak fele magánkisiparos volt. Most jól kereső, megelégedett, kollektívan dolgozó emberek, és szövetkezetük virágzó, tervszerű gazdálkodást folytató üzem, melynek minden lehetősége megvan a további fejlődésre.

F. K.

# Az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés munkájára emlékezve

A debreceni református nagytemplomban 1944. december 21-én délután 3 órakor történelmi jelentőségű ülés kezdődött. Ahol 1849. január 6-án a szabadságharc országgyűlése tanácskozott és Kossuth Lajos kormányelnök köszöntötte a város lakosságát, ott 95 évvel később a felszabadító szovjet hadsereg nyomában megkezdte munkáját az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés.

Ennek tizenöt esztendője. Akkor még folyt a híteristák és a nyilasok elleni háború, az ország felszabadult területein azonban a Magyar Kommunista Párt már meghirdette az ország demokratikus felépítésének programját. A kommunista párt javaslatára iltek össze Szegeden a demokratikus pártok és megalakult a haladó erőköt összefogó Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, hogy megtegye az első lépéseket a demokratikus Magyarország felépítése érdekében.

A szegedi küldöttek szovjet gépkocsikkal utaztak Debrecenbe, vitték a békére, munkára vágyó felszabadult lakosság óhaját. Voltak természetesen olyan emberek is, akik azt kérdezték: mi a biztosíték arra, hogy az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés határozatait végre is hajtják? Révai József elvtárs csak ennyit mondott erre: »A nép erre a biztosíték«.

csak a szabadságharc célkitűzései valósultak meg, hanem a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programját és az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés célkitűzéseit is messze túlhaladta a felszabadult dolgozó nép. A felszabadulást követő esztendőben váltottuk valóra a dicsőséges Tanácsköztársaság eszméjét is. Tizenöt évvel ezelőtt még a nagybirtokosoké volt a föld, a tőkésé a gyár, ma pedig a munkásoké, a dolgozó nép az ország és a hatalom tényleges birtokosa.

A romokon magasra emelkedett nemcsak a nemzeti zászló, hanem a haladás vörös lobogója is. Lehullott népünk kezéről a kettős bilincs, amelyet egyrészt a német elnyomók, másrészt a hazai kizsákmányolók raktak rá. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom vetése tehát meghozta gyümölcsét Magyarországon is. Az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés, illetve a megalakult Ideiglenes Nemzeti Kormány a magyar dolgozó tömegek akaratának megfelelően cselekedett, amikor hét nappal később hadat üzent a náci Németországnak, hogy kivégye részét a felszabadító harcokból és törlesszen valamennyit abból az adósságból, amely a Horthy-rendszer büzös politikája következtében nyomta a vállunkat.

S az elmúlt tizenöt év alatt ha voltak is megtorpanások, ha követünk is el hibákat, azért a szocializmus épült itt mindig a felszabadulás óta. Ezt az 1956-os ellenforradalom is csak pár hétig tudta feltartóztatni. A munkásoksztyály és a dolgozó parasztság felismerte a veszélyt és ismét felsorakozott a kommunista párt, az MSZMP zászlaja alá puskával és szerszámmal a kezében.

Büszkék lehetünk arra, hogy Magyarországon törvény őrzi az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés ragyogó emlékeit, s különösen arra, hogy a szovjet hadsereg által kivított szabadságunkkal és függetlenségünkkel tudunk élni és nagyot alkotni.

által élénk tűzött feladatok megoldásához.

A versenyben résztvevő húszezernyi fiatal, minden bizonnal követőkre találó példát nyújtotta az egész ifjúságnak.

Komócsin Zoltán beszéde után Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes a Földművelésügyi Minisztérium kollégiuma nevében üdvözölte a paraszti fiatalokat, majd Halász József, a MEDOSZ főtitkára a Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezet Központi Vezetőségének üdvözlését tolmácsolta a fiataloknak.

Az ünnepség végén Komócsin Zoltán a verseny nyertesinek átadta a KISZ Központi Bizottsága által adományozott vándorzászlót és a pénzjutalmakat.

## Mezőgazdasági munkaversenyben kitünt fiatalokat jutalmaztak meg

Szombaton délelőtt Budapesten, a partizánszövettség székházában, bensőséges ünnepségen átadták az 1959. évi mezőgazdasági ifjúsági munkaverseny legjobbjainak a jutalmakat. Megjelent az ünnepségen Komócsin Zoltán, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának póttagja, a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának első titkára, Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint Halász József, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének főtitkára.

Az ünnepségen Komócsin Zoltán mondtott beszédet. Az ifjúsági munkacsapatok versenyének eredményei — hangsúlyozta — népgazdasági jelentőségűek. Számottevő hozzájárulást jelentenek a párt és a kormány